

Уважаемые читатели!

Только с 16 по 26 мая во всех почтовых отделениях области вы сможете подписаться на второе полугодие «Белгородских известий» по сниженной цене — 665 руб. 04 коп. (старая цена — 766 руб. 86 коп.). Подписной индекс — П4489. Спешите воспользоваться скидкой! Оставайтесь с нами!

ДОСТОВЕРНОСТЬ, ОБЪЕКТИВНОСТЬ, ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ!

БЕЛГОРОДСКИЕ



ИЗВЕСТИЯ

№ 051 (4752)

www.belpressa.ru

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ С 11 ИЮНЯ 1997 ГОДА

СУББОТА

11
МАЯ
2019 г.

ОБЛАСТЬ • ФАКТ

ТОЛЬКО ПОБЕДА

ПОКОЛЕНИЕ. В Новом Осколе прошёл региональный этап военно-спортивной игры «Победа». Он собрал 200 юнармейцев. Этот день стал особенным для 54 учеников новооскольских школ — они приняли торжественную присягу. Соревнования проходили по четырём этапам: «Строевой смотр — Визитка», «Ратные страницы истории», «Военизированная эстафета», «Огневой рубеж». В итоге новооскольцы заняли первое место, второе — у старооскольцев, третье — у райкитятцев. Победители представят нашу область в финальном этапе «Победы-2019», который пройдёт в июле текущего года в Москве, сообщает пресс-служба администрации Новооскольского городского округа.

БЫСТРЕЕ ВСЕХ

СПОРТ. Алексеевские спортсмены завоевали первое место на первенстве области по легкоатлетическому кроссу. Оно прошло 27 апреля в городе Строителе. Первое место на дистанции 3 км среди 2002–2003 годов рождения занял Александр Казначеевский. Второе место на дистанции 2 км присвоено Анастасии Голдак среди 2002–2003 годов рождения и Владимиру Вукокову среди 2004–2005 годов рождения, сообщает пресс-служба Алексеевского городского округа.

ПОМОЧЬ ПЕРНАТЫМ

ДОБРОЕ ДЕЛО. В Чернышковском районе школьники и их родители установили 450 скворечников. Участники акции раздали прожорливым птицам с призывом помочь им своим друзьям. В образовательных организациях района провели экологические уроки и представления. Сотни ребят занимались изготовлением жаворонков — фигурок птиц из цветной бумаги, теста и пластилина. В школах сёл и райцентра прошли конкурсы рисунков, стихов и песен, посвящённых птицам.



Лучший детский сад области, школа с необычной историей и рецепт долголетия от фронтовика — в новом выпуске программы «Сельский порядок» ярние зарисовки из жизни села Котова и люди, которыми гордится весь Старооскольский округ. Смотрите премьеру на первом областном телеканале в воскресенье, 12 мая, в 18.30 или в любое удобное время — на интернет-ресурсах «Мира Белогорья»: сайте mirabelogoria.ru, канале на сервисе YouTube и в группах в соцсетях «Однокассинки» и «ВКонтакте». Здесь же можно найти все выпуски «Сельского порядка» — уникального видеопроводителя по сёлам Белгородчины от «Мира Белогорья».

ЗЕЛЁНЫЕ НОВОСТИ • КАК В РЕГИОНЕ БУДУТ РАЗВИВАТЬ ОРГАНИЧЕСКОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Через пробы и без ошибок

Наталья КОЗЛОВА,
фото автора

Вопросы будущего отрасли органического производства поставили заседание Совета по инновационно-технологическому развитию области в Шебекино.

«Зелёные» фермеры

— Все большие потребители не просто наполняют свою продовольственную корзину, но и предъявляют особые требования к ассортименту и потребительским свойствам её составляющих. И всё чаще при выборе продуктов питания в приоритете уже не их цена, а качество, — заметил замгубернатора области Станислав Алейник.

Разработка и продвижение собственного «зелёного» бренда — одна из важнейших задач, которую обозначил президент Владимир Путин в ежегодном послании Федеральному собранию. В прошлом году принят Федеральный закон «Об органической продукции». Он вступит в силу 1 января 2020 года.

Органическое сельское хозяйство — это единая система, которая поддерживает здоровье почв, экосистем и людей. «Зелёные» фермеры делают выбор в пользу натуральных удобрений, учитывают природные циклы и опираются на современные достижения науки. Получить статус органического производителя крайне сложно. Переход от общепринятой системы производства на органическую займёт у фермы от года до трёх лет. К примеру, хозяйствам, работающим на земле, предстоит выждать, чтобы почва очистилась от химии, и только после этого они смогут претендовать на соответствующую маркировку на своём продукте.

Ниша свободна

В регионе уже идёт работа над тем, чтобы внедрить свой собственный экотренд в 2020 году. — Инновационно-консультационный центр (ИКЦ) регистрирует систему добровольной сертификации органического производства «Белорганик» в Росстандарте. Основной стандарт, который будут применять для подтверждения соответствия производителя органической продукции, — межгосударственный ГОСТ, — рассказал директор ИКЦ АПК области Андрей Антоенко.

Ниша на рынке органических продуктов. По подсчётам мест-

ного АПК, объём рынка органической продукции Белгородской области может составить 12–15 млрд рублей.

— Это сопоставимо с объёмом производства в малых формах хозяйствования региона, — говорит Алейник. — Фермерские хозяйства как наиболее гибкие, быстро реагирующие на изменение спроса производители уже готовы включиться в органическое производство. В том числе для повышения конкурентоспособности своей продукции.

На внутренний рынок

Куратор агропромышленного комплекса региона уверен, что у области есть ряд конкурентных преимуществ для успешного развития этой индустрии.

— Мы создали развитую инфраструктуру и достигли высокой культуры аграрного производства. Отказались от любых видов генномодифицированной продукции. В регионе на практике внедрены весь комплекс агротехнологических мероприятий, характерных для передового периода к производству органической продукции, — подчеркнул он.

Кроме того, область постепенно отказывается от пестицидов на полях и антибиотиков в животноводстве.

С ним согласен председатель Правления Союза органического земледелия Сергей Коршунов. Он сам и члены союза, эксперты рынка, выделяют Белгородскую область как регион с одним из самых высоких потенциалов в России по органическому сельскому хозяйству. Прежде всего, благодаря уровню агротехнологий.

— Здесь один из лучших потенциалов работы на внутренний рынок. Область производит, контролирует это производство и внутри себя реализует, — говорит Коршунов. Среди проблем при создании этой индустрии региона эксперты выделяют недостаток компетенций у производителей, отсутствие общепринятых, апробированных технологий.

ВСЁ ЧАЩЕ ПРИ ВЫБОРЕ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ В ПРИОРИТЕТЕ УЖЕ НЕ ИХ ЦЕНА, А КАЧЕСТВО.

стр. 2 >

ТРАГЕДИЯ • В АВИАКАТАСТРОФЕ В ШЕРЕМЕТЕВЕ ПОГИБ 22-ЛЕТНИЙ БЕЛГОРОДЕЦ

Светлая память

На борту самолёта Sukhoi Superjet 100 находился житель посёлка Викторополь Вейделевского района. Алексей Ганзиев 1996 г. р. был военнослужащим. В Викторополе живут его родители.

Авиакатастрофа произошла вечером 5 мая. Самолёт летел из Москвы в Мурманск. После 28 минут полёта экипаж решил экстренно вернуться в столичный аэропорт. При посадке у него подломился стойки и загорелись двигатели. Огонь перекинулся на хвостовую часть воздушного судна. На борту находились 73 пассажира и 5 членов экипажа. Погиб 41 человек.

Правительство Белгородской области выразило соболезнования семье. Евгений Савченко поручил оказать семье Алексея Ганзиева необходимую поддержку и материальную помощь.

Глава региона направил телеграмму в адрес правительства Мурманской области.

«Дорогие мурманчане! От имени жителей Белгородской области примите искренние соболезнования в связи с трагической гибелью наших соотечественников в страшной авиакатастрофе, которая больно отозвалась в сердцах белгородцев. Для нас это большая личная утрата. Наши регионы давно и прочно связаны крепкими узами и родственными связями родства. Многие севернее переехали к нам, в свою очередь, жители Белгородской области трудятся в Мурманске. В скорбных списках и наш земляк — Алексей Юрьевич Ганзиев, молодой парень, который только начал жить.

Светлая память погибшим, сил и мужества их родным и близким, искренней поддержки пострадавшим», — отмечается в телеграмме.

ЗЕЛЁНЫЕ НОВОСТИ • СОБРАННЫЕ ЧЕРЕЗ ПАНДОМАТЫ ДЕНЬГИ НАПРАВЯТ НА ПОМОЩЬ БОЛЬНЫМ ДЕТЯМ

Помогать просто



Анастасия ПИСАРЕВСКАЯ

Белгородский Центр экологической безопасности подписал соглашение с фондом «Святое Белогорье против детского рака». Сейчас в Белгороде работают три автоматизированных аппарата для приёма пластиковых бутылок и алюминевых банок. Первый появился на центральном рынке в начале апреля, ещё два установили позже в ТЦ «Славянский» и БГТУ им. Шухова. Сбор и переработка вторсырья занимается Центр экологической безопасности.

— Промышленность сегодня ориентирована на использование пластика, но этот продукт не разлагается, наносит ущерб окружающей среде. Пандоматы помогут уменьшить эту проблему. Мы сократим количество пластика, который разбросан в лесах, и сделаем минимальный вклад, чтобы помочь нуждающимся детям, — отметил гендиректор ЦЭБ Леонид Белокавалено.

Одна бутылка весит около 30 г и оценивается в 4 копейки, тонна пластика стоит 20 тыс. рублей. — Средства потратим на амбулаторную квартиру в Москве, — рассказала руководитель фонда «Святое Белогорье против детского рака» Евгения Кондратюк. — Это временный дом для детей, которые проходят обследование или лечение, и такая мелочь, как сдача бутылки, помогает многим. В одной амбулаторной квартире живут около 30 белгородских детей ежесекундно.

Леонид Белокавалено уверяет:

стантовая помощь детям. Пока аппаратов всего три, но в ближайшем будущем они станут общедоступными, как банкоматы или терминалы. Многие зависят от доступности. Вряд ли кто-то специально поведёт с Харгоровы бутылки на центральный рынок, поэтому мы хотим обеспечить этими аппаратами магазины «у дома».

Один аппарат стоит около 300 тыс. рублей, окупается он за 1,5 года за счёт рекламы, которую можно показывать на экране. Все аппараты объединены в сеть, их наполненность отслеживает дистанционный Пандомат. Планируют покупать за счёт предпринимателей, в организациях которых установлен аппарат.

— Некоторые торговые сети уже заинтересовались такой возможностью. В июне в Белгороде появится аппарат на несколько тонн возле одного из гипермаркетов, — уточняет Леонид Игоревич. — Люди проявляют большую активность, приходят за продуктами на рынок и сдают по 10–15 бутылок. Белгородцы уже готовы, и до конца года это станет привычной частью их жизни.

Студентка Яна Стецура подарила его слова: — Я думаю, это важный проект, потому что часто бутылки валяются никому ненужные, теперь им нашёл применение. Пластик перерабатывают, используют в производстве одежды. Бутылки много собирается, а лучше сдать их, чтобы помочь детям, чем просто выкинуть.

11/V ☁ 6-13° ☔ 745-749 ☁ 47-89%	ночь +14° УТРО +13° ДЕНЬ +19° ВЕЧЕР +16°	12/V ☁ 3-8° ☔ 750-752 ☁ 53-90%	ночь +10° УТРО +14° ДЕНЬ +21° ВЕЧЕР +18°	13/V ☁ 2-6° ☔ 752 ☁ 51-92%	ночь +11° УТРО +15° ДЕНЬ +20° ВЕЧЕР +16°
--	---	---	---	-------------------------------------	---

БЛАГОПРИЯТНЫЕ И НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ МАЯ: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

ГОСТЬ РЕДАКЦИИ • КТО НА БЕЛГОРОДЧИНЕ РАЗЛИЧАЕТ ДВЕСТИ ПТИЧЬИХ ГОЛОСОВ

Наши дети — в учениках

Анна ЗОЛОТАРЁВА

Большой умища

Встречу с гостем редакции Леонидом Бельковым прерывает звонок от главного человека программы «В мире животных» Николая Дроздова.

Пригласил выступить с лекцией для студентов биофака МГУ о природе Белгородчины, — объясняет Леонид Тимофеевич. — Раз да в год в Москве встречаюсь с учёными, работниками главного зоомузея страны. С Николаем Николаевичем знаком много лет. Он редизент многих моих трудов и статей. Очень простой, открытый человек. И большой умища. Я благодарен судьбе, что свела меня с учёным такого уровня.

В июле в музее планируем провести исследовательскую биолого-экологическую практику для одаренных детей нашей области. Обещал приехать Дроздов и другие ведущие биологи страны.

О корнях

— Леонид Тимофеевич, вы иркутский, сибиряк, как оказались в наших краях?

— Отец — военный, подполковник ракетных войск. Прошёл всю войну, имел множество наград. После Победы командовал Забайкальским военным округом в Чите. Оттуда перевели в Белгородскую область, в военную часть.

Потом его затянуло в педагогик, в школе №9 преподавал начальную военную подготовку. Организовывал первый в области патристический военно-спортивный лагерь «Отважный», в Липках под селом Доржобукино.

В Сибири остался бы родня. По линии отца в Красноярском крае все были охотниками — древний промысел тех мест. Дед работал директором Баргузинского заповедника, где я провёл много дней. Помимо его старший дом, стены в чучелах. Первые уроки таксидермии взяла у него, храню его инструменты.

Материнская ветвь — династия зоологических. Дальше всех в профессии продвинулась тётка Тамара, кандидат физико-математических наук, работала заведующей в институте зоологии, редких и ценных металлов в Иркутске. А мама пошла в педагогик, преподавала в Белгородском пединституте на кафедре русского языка.

Об учении

— Семья педагогов — понятие, откуда такой выбор профессии.

— Нет, я долго метался. С пятого класса не мог определиться, кем стать. То в гуманитарники тянуло из-за отца. Сосед рядом скакал меня в больницу на операции, я заболел медициной.

Проводником в профессию стали учителя средней школы №3 Белгорода, где я учился, — Эмма Алексеевна Лунёва и Василий Иванович Серёда. С ними мы собирали и делали первый гербарий растений области, привитившие эпитомические коллекции, занимались химическими опытами и экспериментами. Тогда, наверное, я и решил — стану учёным-биологом.

Однако в институте появились соблазны уйти в милицию. Студентов в те годы привлекали в народную дружину, я оказался привлечённым сотрудником отдела по борьбе с хищениями социалистической собственности Свердловского райотдела. Потом забрали участие в уголовной розыжке. На втором курсе за работу в раскрытии убийства премировали.

Это было дело Терещенко. Возле «Маюка» молодая мать оставила детскую коляску с грудным ребёнком и побежала за чем-то в магазин. Вернулась — коляска нет. Тело ребёнка нашли под мостом у дачников (музей тогда ещё не было).

Долго искали, кто бы это мог сделать. Звезда нашли, стали проводить следственный эксперимент. Я выдвинул на место преступления. Представление, он вернулся к «Маюке», чтобы отмыть руки от крови в автомате с газированной водой. До суда он не ложился, его признали психически больным.

Году в 80-м раскрыли дело Осипенко, убившего ради денег девушку, которая приехала к нему купить дефицитные тогда джинсы. Я днями пропадал в милиции, хотел остаться. Но и институт любил. Пошли госэкзамены в институте, начал усиленно готовиться к ним и отошёл от размытой работы.

О наблюдении

— У вас есть собственная программа преподавания биологии, ботаники, зоологии в школе. Что не так с официальной программой?

— Очень красивые учебники, но написаны недостаточным для восприятия ребёнка языком. Я знаком с некоторыми авторами, среди них большинство учёных-педагогов, ко-



ЮРИЙ КОРЕНЬКО

СПРАВКА

Леонид Тимофеевич Бельков родился 12 мая 1959-го, окончил Белгородский пединститут, создал единственный в регионе музей природы нашего края. Коллекцию стал собирать в 1981-м, сегодня она насчитывает около 20 тыс. экспонатов флоры и фауны, минералов и горных пород. В 2011-м по распоряжению губернатора учёному-сподвижнику построили здание под его музей. Здесь собраны научные фонды и уникальная биолого-экологическая библиотека.

Кандидат педагогических наук, заслуженный учитель РФ, почётный профессор НИУ «БелГУ», награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалью РАЕН Екатерины Дашковой. Автор более 60 монографий, книг и учебных пособий, статей, в том числе «Красной книги Прохоровского района», соавтор «Красной книги Белгородской области. Редкие и исчезающие растения, грибы, лишайники и животные». Постоянный участник передачи «В мире животных».

За 38 лет в трудовой книжке одна запись: учитель экологии и химии, директор образовательной школы села Большое Прохоровское района. Женат. Супруга Татьяна Александровна — учитель химии и биологии, почётный работник общего образования.

торые практикуют в вузах, но не работали в школе. А это очень большая разница. Так и хочется им сказать: «Возьмите старую программу Корчагиной, зоологию Быховского. Сравните, как тогда учились дети. А вы что делаете? «Мурилки» с картинками».

Я где только не говорил о проблеме с учебниками биологии. Кто нас, провинциальных учителей, слушает? Выход: самостоятельно готовить педагогов в нашем региональном институте развития образования. Важно обучать на местном краеведческом материале, а не на примерах тропических видов. Необходимо знать своё, родное, то, что рядом. У меня была когда-то мысль написать свой учебник, но руки не доходят.

О Боге

— Как учёный-естествоиспытатель Бельков относится к Богу?

— Верю — и не верю. Считаю, что что-то где-то есть. Доказательства этому приходили не раз. Однажды взял билеты на рейс до Иркутка, позже слал их, поменял на другую дату. 170 пассажиров того рейса, на котором должен был лететь, разбился. Или вот ещё случаи: сел в переполненный автобус, повис на подножке, водитель орет на меня матом. Я сошёл. А в поле под Призначным маршрутка первернула.

Сейчас перед наукой стоит вопрос: откуда возникла природа? Откуда такое многообразие животного мира? Только на земном плане две милли-

он видов. Почему, например, все птицы разные? Генетика, эволюционисты, биологи не сидели над ними, не вывелили шаплю, утку, воробья. Кто их создал? Как? Неизвестно...

О голосах

— Говорят, вы различаете около 200 голосов птиц Белгородчины?

— Разве это много? Владимир Филит, российский учёный, орнитолог, с которым я познакомился в 1996 году, знал 1,5 тыс. голосов птиц мира. Когда изучаешь птиц, запомнить, как они поют, несложно. Птицы — моя страсть. В институте я писал курсовую и дипломную работы по пернатым хищникам области. Собрал хороший материал, решил написать книгу.

Малиновку, или заринку, как ещё называют, может узнать любой. Послышав палец и потриши по стеклу — это её голос. Иволга перед грозой свистит или орёт как кошка. Дупель поёт в полёте хвостом. Аист вообще не умеет поёт, а просто щёлкает клювом. Зяблик поёт и резко замирает. Я называю это рошчерком. О дожде предупреждает своим рю-рю-рю, как говорят в народе, рымчит. Курский соловей — самая музыкальная и самая незуркая птица — может выбивать до 29 нот. Способен подражать, переподражать других сородичей.

О главном

— Что для вас успех?

— Знания детей. Идешь с учениками, они называют всё, что видит у себя под ногами, что слышат вокруг: «Это вейник, мятлик, лишохост, это сытник, кулена, хохлатка». А в птицах и разномыслие разбираются не хуже специалистов. Или шести-классник маму ведёт на огород показать разные виды одуванчиков. Она всю жизнь один знала.

— Что важно?

— Семья. Хотя Бог не дал детей, но семья на первом месте. Наши дети — в учениках.

— Чего боитесь?

— Страха нет ни к чему, кроме болезни. Встречал много раз росомуху, медведя, рысь — не боюсь. Умею общаться с животными, знаю их повадки и места обитания. Осторожность прежде всего.

— Что хочется ещё сделать?

— Всего, что хотел, к чему стремился, я добился. Музей природы Белогорья как-то неожиданно получился. А молодым учителям я мечтал помочь детпадаром — посадил. Он останется и после меня на долгие годы.

Мотивировать переход фермеров на биопроизводство собирают разными механизмами, как на федеральном, так и на региональном уровне.

— В Белгородской области хорошая инфраструктура: инженерная и транспортная. Это имеет большое значение для малых и средних форм хозяйствования. В отличие от крупных производителей они не могут позволить себе создать всё. Это большое подспорье. В области есть хорошо оснащённые лаборатории с высо-

Через пробы и без ошибок

Ст. 1 — Сегодня каждый входит в производственный процесс через дозвонки органики-продукции через дозвонки пути пробы и ошибок, — говорит Алексей. — В стране построены государственная, муниципальная, общественная система контроля выдачи сертификатов. Не разработаны меры ответственности за недобросовестную сертификацию органической продукции. Множество предприятий, выдающих сегодня сертификаты на так называемую био-, эко- и органику-продукцию, вводят в заблуждение как производителей, так и потребителей относительно свойств и качества товаров, завлечённых как органическими.

ВАЖНО ОБУЧАТЬ НА МЕСТНОМ КРАЕВЕДЧЕСКОМ МАТЕРИАЛЕ, А НЕ НА ПРИМЕРАХ ТРОПИЧЕСКИХ ВИДОВ.

В ПОНЬКЕ
Департамент АПК уже начал издавать потенциальных участников производства органической продукции. Идёт диалог с фермерами, у которых уже есть опыт в биопроизводстве. Пример — небольшая

ферма Зенных в Белгородском районе. Здесь выращивают огурцы, помидоры, паприку, ягоды, травы. В следующем году фермеры собираются высадить 300 тыс. саженцев старжи четырёх сортов. Фермеры признаются, что органическое производство — это философия жизни.

— Сейчас от органически практикующего фермерского хозяйства мы переходим к статусу органически сертифицированного по регламенту Евросоюза, — рассказала Татьяна Зенная.

БЕЛГОРОДСКИЕ ИЗВЕСТИЯ
Учредитель и издатель: Автономная некоммерческая организация «Издательский дом «Белгород»
Генеральный директор ИД «Мир Белогорья» О.Л. ШЕВЦОВ (4722) 32-06-85 (принимая)
Главный редактор: Р.Ю. МАКАРОВ (4722) 32-22-63

Свид. о регистрации СМИ: ПИ № ТУ31-00160 от 16 июля 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Белгородской области.
Газета выходит 3 раза в неделю — по вторникам, четвергам и субботам.
Объём 2 п.л. Тираж 8225 экз.

Адрес редакции и издателя: 308009, г. Белгород, просп. Славы, 100
E-mail: belvest@belvest.ru
Справки по редакции: (4722) 32-22-63
Служба рекламы: (4722) 32-02-74, 32-01-65, 32-05-62
Принят объявлений: (4722) 32-22-63

Газета отпечатана в АО «Принт Принт Воронеж»
Юридический адрес: 394008, Воронежская область, г. Воронеж, проспект Труда, 48А, Закап 3141.

Специальный проект газеты «Соль земли» публикуется на правах рекламы.
Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов публикаций. За содержание рекламных публикаций ответственность несут рекламодатели. Использование материалов без письменного согласия редакции запрещено.

Подписной индекс: **П489**

Цена свободная

▼ ФЕСТИВАЛЬ • КАК КРАСНОКНИЖНЫЙ ЦВЕТОК ОБЪЕДИНЯЕТ ЛЮБИТЕЛЕЙ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА

Цветочек аленький

Нелля КАЛИВА,
Владимир ЮРЧЕНКО (фото)

Даже если вы, как и я, никогда раньше не бывали в вейделеском Викторопле, в фестивальный день без труда найдёте дорогу к местному Центру культурного развития — главной площадке «Воронцового края». С утра сюда дружной вереницей тмутся автобусы, автомобили — с каждым годом пион тоноклестный, попусту воронец, объединяет всё больше людей.

Все дороги — в Викторопле

На VIII музыкально-литературный фестиваль «Воронцовый край» съехались более 20 самодеятельных коллективов из Вейделеского, Ровенского, Волоковского районов, Валуйского городского округа и Воронежской области. Попобавиться воронцом, зацветающим огненно-красным цветом на две майские недели, можно в рекреационной зоне «Старый утюр» в паре километров от Викторополя — для гостей туда проложили туристический маршрут. Но это зрелище, как говорится, на десерт. А для начала «Воронцовый край» приглашает посетить многообразный самобытный народный творчество. И здесь всё напоминает об удивительном реликтовом цветке: ярко-красные наряды артистов, фотопежажи на выставке, стихи о родном крае и даже фонтан на площадке У Центра культурного развития выполнен в виде воронца.

Чего ж дома сидеть!

Скамейки между фонтаном и открытой сценой все заняты — зрители, съехавшие сюда из ближних и дальних городов и весей, от души аплодируют артистам. Примечательно, что едут сюда целыми семьями. Так, Николай Гусак вместе с женой и дочерью приехал из вейделеского села Банкино: — Чего ж дома сидеть, когда такой красивый праздник, да и погода замечательная! — говорит Николай Александрович. Воронец в Банкино растёт едва ли не на каждом шагу, уверяет он. А супруга Ольга Николаевна припоминает: — Деду нашему привезли как-то сено, а в нём, видите, семена воронца были, он и насеялся, пророс. Яна Данковская тоже не стала сидеть в этот майский день дома в Белгороде: экскурсионную поездку для неё и её коллег организовал профсоюз предприятия: — Мы с удовольствием согласились провести здесь выходной, детей взяли с собой, — говорит Яна. — На клумбах мне доводилось видеть воронца, а в природных условиях пока нет. После концерта нас повезут посмотреть на это чудо.

Защищая от пожара

— В этом году к нам приехала большая организованная группа туристов — 45 человек из Белгорода благодаря нашему сотрудничеству с «Белгородпрофурормом», — поясняет специалист управления культуры Вейделеского района Елена Башкинцева. — С каждым годом фестиваль бренд района становится популярнее, в том числе и за пределами региона. Люди узнают о том, что у нас можно увидеть этот аленький цветочек, который зацветает всего на две недели.

По примеру аксаковского «Аленького цветочка» о воронце сложились легенды и поверья. Историки считают, что ярко-красный цветок защищает жилище от пожара. Поэтому многие стараются высадить реликт на приусадебных клумбах.

— Есть легенда, благодаря которой, наверное, цветок сохранился в природе, — добавляет Елена Иванюна. — В давние времена воронца называли мужиковым. Считали, что если цветок сорвать и положить в доме, то со временем из дома уйдут мужчины. Оберегая наше краснокнижное растение, мы всем рассказываем эту легенду.

Мастерство по наследству

Рядом со сценой, куда один за другим выходят коллективы, свои труды представили мастера декоративно-прикладного творчества. На столиках — вязаные и валяные куклы, мягкие игрушки, украшения и техники канзаши и даже валяшки. Взгляда останавливается на деревенской вазе, в которой, как я узнаю, нет ни одного клееного элемента — каждая деталь узора вырезана искусными руками мастера, зовут которого Илья Ким. Он живёт в вейделеском селе Белый Плёс. На фестивале приехал вместе с сыном Ильёй, он тоже представил здесь свои реальные работы.

— Для меня «Воронцовый край» — прежде всего общение и возможность показать людям то, что у меня получается делать, — говорит Илья Романович.

ПО ПРИМЕРУ АКСАКОВСКОГО «АЛЕНЬКОГО ЦВЕТОЧКА» О ВОРОНЦЕ СЛОЖИЛИСЬ

ЛЕГЕНДЫ И ПОВЕРЬЯ.

Получается у мастера такая красота, просто загляденье: от декоративной вазы до мини-панно. Хотя резьбой по дереву он серьёз увлекся лишь в 33 года. Можно сказать, что это знание перешло к нему по наследству от отца. Три сы-



Цветёт воронец всего пару недель



на Илья Кима тоже умеют обращаться с деревом. Впрочем, он учит мастерству не только своих детей, но и ребятшек из Белого Плёса и Заукского.

И шансон, и «Рыбинушка»

— Я больше тяготею к шансону, — ожидал своей очереди выйти на сцену, рассказывает артист из Вейделеского Анатолий Пропустов. — Спою сегодня «Сиреневый туман».

Но солируют на фестивале всё-таки народные напевы — русские, украинские... Вот готовится к выступлению ансамбль «Рыбинушка» из вейделеского села Белый Колодезь — постоянного участника «Воронцового края».

На этот раз он привёз зрителям песню «Польня-трава». — Эта песня плачевная, — предупреждают участницы ансамбля, пока я старательно записываю их имена: Анна Рункова, Татьяна Владимировна, Нина Тарасова, Галина Суслева, Валентина Тарасова, Нина Орлова и руководитель коллектива Ольга Ражникова. И поют: «Из-за тебя, польня-трава, пропала молодость моя»... И вот ведь загадка — песня грустная, а на душе от неё светло: уж очень душевно поёт «Рыбинушка». Самая любимая у них — «Ой, рыбина сударыня».

— Мы всю жизнь поём, — признаётся самодельные артисты. — В молодости рано устроим едем на ферму на работу — что делать в дороге? Поём! Разговор сам собой заходит о воронце:



Илья Ким делится секретами из деревни

КСТАТИ

В прошлом году фестиваль «Воронцовый край» стал лауреатом Национальной премии в области событийного туризма Russian Event Awards — занял третье место в номинации «Лучшее туристическое событие, основанное на природном явлении или географическом положении».

— Из зёрнышка его можно вырастить, — поясняют певцы. — Можно и под зиму сеять, но учти, первый год он цвести не будет. А так-то воронец кустики рассаживается. У него такие длинные корни, как у морковки!

Сошлись все палы

Пока старшее поколение подпевает артистам и пританцовывает под знакомые мелодии, молодые гости отправились в квест «Тайны Старого утюра». Три команды стараются разгадать непростые задачи, сложить пазлы и найти выход из лабиринта. Побеждает сильнейший — «Белоколодезская молодёжь».

— У нас в Белом Колодезе все бутры в воронце, экскурсиями ходим смотреть, — заявляют ребята. А руководителем команды, методист ДК Светлана Кузнецкая приглашает в гости:

— Село у нас очень красивое, славится мёлом, глиной, водой родниковой.

Такая она, гостеприимная Вейделеская земля. Её здесь сюда взглянуть на цветущий воронец, а встречать талантливых и трудолюбивых людей, влюблённых в родной край.

▼ А ВЫ И НЕ ЗНАЛИ... • КАК ФАМИЛИИ СТАЛИ НАРИЦАТЕЛЬНЫМИ

Что в имени тебе моём

Анастасия ПИСАРЕВСКАЯ

Что оставляет след в истории и помощью великих дел и свершений, пишет книги или создаёт музыкальные произведения, а кому-то хватает фамилии.

Слово «хулиган» было фамилией ирландской семьи, отчаявшейся буйным нравом. Хулиганы упоминаются в поэме ирландской семьи, а в газетной хронике Лондона в конце XIX века. В некоторых источниках описывается глава банды — молодой ирландец Патрик Хулиган или Хулиген, который работал вышибалой, а в свободное время грабил и избивал людей на улицах. На рубеже XIX–XX веков в Англии сложили весёлую песню об ирландской семье, а США член семьи стал героем комиксов в New York Journal, а затем и фильма.

Немецкого врача Христиана Лодера знали в Европе как блестящего хирурга, но одновременно он никогда не был. В 1810 году он приехал в Санкт-Петербург и занялся частной практикой, стал известным врачом, лечил царскую семью и получил звание лейб-медика. Он организовывал госпитали, когда Наполеон напал на Россию. Лодер прославился модным лечением — пациентам он назначал рано поутру выпить стакан специально привезённой из минеральных источников воды и прогуляться по саду. К нему обращались не только больные, но и вполне здоровые люди. Неполитичные и нетрадиционные процедуры, глядя на господ, выдворяли, что они бездельничают, «лодыря гоняют», а потом и самих пациентов прозвали лодерными по фамилии врача.

Шарлотан — человек, выдающий себя за профессионала, а на деле — обманщик и плут. Слово заимствовано из французского, где charlatan восходит к итальянскому глаголу ciarlare — «болтать». По легенде, слово произошло от имени французского врача Шарля Латена. Он проводил бесмысленные операции, обещая полное выздоровление, а, получив деньги, скрывался. По другой версии, в Средние века Ватикан продавал индульгенции и отсылал все грехи тому, кто совершил жертвование церкви. Продавец индульгенции черретано, по названию деревушки Черрето близ Рима. Поскольку слово занялось торговцами и умели быстро и ловко болтать, слово «черретано» превратилось в «шарлатано».

Сergeй БЕЛЫХ

Чтобы попасть в неё, белгородцы обыграли третью студенческую команду Москвы.

В Лиге Белова изначально участвовали 64 команды. По формату турнира в 16 городах по четыре команды выясняли, кто из них сильнее. Первые места этих подгрупп попадали в Ласт-16. В их числе оказались и белгородский «Технолог».

16 команд снова разбили на четыре подгруппы. Шушовцы играли в Малаховке Московской области и в первом матче смогли обыграть Рыбинский университет физкультуры, спорта, молодежи и туризма.

В первой половине матча «Технолог» смял соперника, добившись разницы в 18 очков — 51:33. Несмотря на короткую скамейку запасных, белгородцы смогли победить 1:1. Это позволило войти в число восьми лучших команд Лиги Белова.

Мне нравится обыгрывать московские команды, потому что они все очень азартные. Причем это касается как студенческих, так и детских команд. Они много над забросили во второй половине, но нам хватило созданного задела. Наверное, это лучшая наша игра в сезоне. Я прощитываю себя в занятии и убедился, что получалось всё, что мы отработали на тренировках, — прокомментировал главный тренер «Технолога» Игорь Савкин.

Лидеры команды Дмитрий Лисицкий и Владислав Бобровских претендуют на участие в составе студенческой сборной во Всемирной универсиаде. Она пройдёт с 14 июля в Неаполе.

Двадцать белгородских баскетболистов уже вызваны в студенческую сборную, которая в конце мая сыграет в товарищеском международном турнире с участием 16 команд.

▼ ОБЪЯВЛЕНИЕ

АО «Газпром газораспределение Белгород» информирует: 14 июня 2019 года в 14 часов 00 минут в помещении ЦКР села Нижняя Покровка по адресу: Белгородская область, Красногвардейский район, с. Нижняя Покровка, ул. Мирная, дом 93Б, будут проводиться публичные слушания по вопросу утверждения оценки воздействия на окружающую среду линейного объекта: «Подземный газопровод высокого и низкого давления для газоснабжения молочного комплекса ООО «Агрород» и ООО «ПК «Бирюковский» вблизи с. Соронино Красногвардейского района». Ознакомиться с документацией об оценке воздействия на окружающую среду линейного объекта и дать свои предложения и замечания в письменном виде можно по адресу: администрация Верхнепокровского сельского поселения (Белгородская область, Красногвардейский район, с. Верхняя Покровка, ул. Советская, дом 1) с 11 мая по 13 июня 2019 года с 9.30 до 13.00 (понедельник, вторник, среда, четверг), а также в устной форме и письменным виде во время проведения публичных слушаний. Адрес заказчика: 308023, г. Белгород, пер. 5-й Заводской, 38, АО «Газпром газораспределение Белгород», тел. 23-51-89, факс 34-08-58, OShumskaya@beloblgaz.ru.

